《葡萄糖中醛基的检验》 教学设计

杜秋菊

教材分析

    《葡萄糖中醛基的检验》是鲁科版高中化学选修《有机化学基础》第二章《官能团与有机化学反应 烃的衍生物》第3节的教学内容，在必修二中已经介绍过糖类，但不足以从结构角度认识糖类的性质，本章教材按照单糖、二糖、多糖的分类顺序编排，单糖位于全章之首，对单糖葡萄糖的结构做了详细介绍，从官能团的角度认识葡萄糖的性质。这是因为葡萄糖是一类重要的营养物质，是人类生命活动所需能量的重要来源之一，并且为学习其它的糖类奠定了基础，本节内容有承上启下的作用。
学情分析

    学生在必修二已初步了解了葡萄糖，并且已经掌握了乙醛与银氨溶液和新制氢氧化铜的反应。学生实验基础较差，特别是实验操作不规范、对实验现象的概括叙述不准确，需要老师规范学生的操作及用语，本节让学生通过实验探究等方法，掌握葡萄糖的检验方法。
三、教学目标
1.知识与技能 

①掌握葡萄糖的检验方法； 

②认识醛基的特征的反应，学会用银镜反应和新制的氢氧化铜检验葡萄糖。 

2.过程与方法 
①通过葡萄糖氧化反应的实验过程，认识醛基的特征反应；

②通过学生分组实验，提高学生动手能力，发散学生的思维能力，培养学生表达的能力。

3.情感态度与价值观 

①通过实验活动探究，增强学生合作创新与求实精神，激发学生学习化学的兴趣； 

②通过银镜反应、斐林反应在生产生活中的应用，关注化学与生活的联系。

教学方法

 实验探究法 、讲授法、分析对比法、演示法、多媒体教学法

五、教学重难点

重点：1、葡萄糖的检验；

      2、葡萄糖与银氨溶液、新制的氢氧化铜反应的原理

难点：葡萄糖的检验
六.教学过程
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	创设情境     
	【投影】展示图片“尿常规检测报告单” 
这是一张某人体检时尿常规的检测报告单，其中有一项是尿糖的检测，如果尿糖检测呈阳性，就有患糖尿病的可能性，应该及时进一步确诊，所以尿糖的定性检测可看作是早期诊断糖尿病的简单方法之一。
【设疑】那么医学上如何检测某患者尿液中是否含有葡萄糖呢？这就是我们这节课要解决的问题 

【板书】葡萄糖中醛基的检验


	观察图片、思考
	教学引入：使学生通过观察图片，引起学生兴趣和该节课的学习内容。

	
	【讲解】前面的学习中，我们知道葡萄糖分子的结构简式为CH2OH（CHOH）4—CHO 

【提问】分子中含有哪些官能团呢？

（醛基、羟基）

这节课我们重点研究如何通过醛基来检验葡萄糖，我们已经知道乙醛中的醛基能被银氨溶液和新制的氢氧化铜所氧化。在有机物中，具有相同官能团的物质具有相似的化学性质，葡萄糖中也含有醛基

【预测】请同学们预测一下葡萄糖中的醛基能发生哪些反应呢？

【回答】学生进行预测（能与银氨溶液和新制的氢氧化铜反应）
【总结】我们可以预测葡萄糖也能被银氨溶液和新制氢氧化铜所氧化，这节课我们就一起通过实验来验证我们的推测
	回顾葡萄糖结构简式，乙醛的性质

并预测葡萄糖的性质


	通过回顾醛基的性质，预测葡萄糖的性质

	实验目的
	【讲解】本次实验的目的主要有两点：

【板书】一、实验目的

1、掌握葡萄糖的检验方法，认识醛基的特征反应；

2、初步掌握水浴加热的操作技术。（常见的水浴操作：日常生活中用热水泡牛奶）
	理解本次实验目的。
	理解本次实验目的

	实验原理
	【板书】二、实验原理
【讲解】本次实验的原理是葡萄糖中含有醛基，醛基具有还原性，能与银氨溶液、新制的氢氧化铜反应

【板演】请两位同学上台书写乙醛与银氨溶液、新制氢氧化铜反应的方程式。

【评价】师生共同纠错

【类比】类比乙醛的反应方程式我们可得出葡萄糖与银氨溶液、新制氢氧化铜反应的方程式。明确实验原理
	学生板演方程式 ，共同纠错

	进一步理解实验原理

	实验仪器与试剂
	【板书】三、实验仪器与试剂
【讲解】本次实验所用到的仪器与试剂已全部摆放在实验台上，同学们一起来认识仪器与试剂，检查有没有短缺。一切准备就绪，接下来我给大家演示一下葡萄糖与银氨溶液反应实验，请同学们认真观察实验的规范操作
	与教师一起认识仪器与试剂
	认识检查仪器

	演示实验
	【板书】四、实验过程
实验步骤：
1、洗涤试管

2、配制银氨溶液

在洁净的试管里加入1 mL 2％的 AgNO3 溶液，然后边振荡试管边逐滴滴入2％的稀氨水，至最初产生的沉淀恰好溶解为止，制得银氨溶液。

向银氨溶液再滴入5滴葡萄糖，振荡后把试管放在热水浴中加热。观察并记录实验现象。
	认真观察每步实验操作
	培养学生的观察能力。

	分组实验
	教师巡视、指导学生实验
	学生分组合作动手实验
	培养学生的动手能力

	学生展示
              
	【实物展台】小组代表展示实验成果并描述实验现象

【交流讨论】各小组对实验成果进行比较然后交流讨论

银镜反应成功的关键是什么？

小组代表汇总银镜反应成功的关键点

【总结】

1、试管要洁净。否则，只得到黑色疏松的银沉淀，没有银镜产生或产生的银镜不光亮。

2、溶液混合后，振荡要充分。加入最后一种溶液时，振荡要快，否则会出现黑斑或产生银镜不均匀。

3、银氨溶液配制过程中氨水的滴加要适量，速度要缓慢。实验证明，氨水过量的越多，银镜反应效果越差。
教师针对错误操作进一步规范化。


	小组代表展示实验成果并用简洁的语言描述现象，交流讨论总结得出银镜反应成功的关键点
	加深学生对此实验的理解

	总结
	【总结】上面我们通过实验验证说明葡萄糖中的醛基也能被银氨溶液氧化，试管内壁出现了一层光亮的银，像一面镜子，我们把此反应也叫银镜反应，银镜反应可用于检验醛基，葡萄糖比较便宜而且容易得到，工业上也用此反应来制哈哈镜。
	聆听、理解总结
	理解银镜反应的用途。

	过渡
	【过渡】乙醛不仅能与银氨溶液反应，还能与新制氢氧化铜反应，那么葡萄糖到底能不能和新制氢氧化铜反应呢？下面我们通过实验再来验证一下，同样由我再给大家演示一下此实验，同学们注意观察规范的实验操作
	聆听、理解
	预测葡萄糖性质

	演示实验
	实验步骤：
1、新制氢氧化铜

在试管里加入10％的NaOH 溶液2 mL，滴入2％的CuSO4溶液6滴，得到新制的氢氧化铜悬浊液；

振荡后加入葡萄糖溶液0.5 mL，加热至沸腾，观察并记录实验现象。 

演示中强调实验注意事项：

加热试管前首先要预热

试管略向上倾斜，试管口不要对着自己和他人

【强调】实验过程一定要注意安全！
	认真观察每步实验操作
	培养学生的观察能力。

	分组实验
	教师巡视、指导学生实验
	学生分组合作动手实验
	培养学生动手能力

	学生展示
	【实物展台】小组代表展示实验成果并描述实验现象

【交流讨论】各小组对实验成果进行比较、然后交流讨论

教师针对错误操作进一步规范化
	小组代表展示实验成果，并用简洁的语言进行描述
	加深学生对此实验的理解

	过渡

交流讨论
	【过渡】我们再次通过实验验证说明葡萄糖中的醛基也能被新制的氢氧化铜氧化，通过上面的实验我们掌握了葡萄糖的两种检验方法，现在大家就可以实现当一次医生的愿望。

【提问】请一位同学回答，医学上我们如何检验某患者尿液中是否含有葡萄糖呢？（有几种方法？分别出现什么现象）
	思考、理解回答问题
	学以致用

	交流讨论
	【交流讨论】现有葡萄糖、甲酸、甲酸乙酯三种物质，请同学们回答下列这三个问题

(这三种物质中分别含有哪些官能团？

(它们含有的共同官能团是什么？

(它们具有共同的性质是什么？

【总结】通过对这三种物质结构的分析，我们可以发现，只要分子中含有醛基，醛基具有还原性，能被银氨溶液和新制的氢氧化铜等弱氧化剂所氧化。
	交流、讨论小组代表回答问题


	学以致用加深对本节课内容的理解

	总结、整理实验台
	【总结】这节课我们通过实验验证了葡萄糖的还原性，掌握了葡萄糖中醛基的检验方法。

【提问】银镜反应试管内壁附着一层银单质，同学们思考一下，我们可以用什么试剂来清洗附着的银单质呢？

【回答】稀硝酸

【讲解】很好，稀硝酸可以和大多数的金属反应除（金、铂外），我们可以用稀硝酸溶解银单质。下来同学们将刚才实验的试管清洗干净，并将实验台收拾整齐，保证和来的时候一模一样。

请同学们下课后完善实验报告
	思考、清理实验台
	让学生体会实验操作的严谨与完整性
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